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РЕЦЕНЗИЯ 
от проф. д-р Геновева Атанасова Начева 

на дисертационния труд на Иван Димитров Иванов 

на тема „Нови продуценти на пребиотични въглехидрати от българско кисело 

мляко”, представен за присъждане на образователната и научна степен „Доктор” по 

Професионално направление 4.3. „Биологически науки“,  научна специалност 

„Микробиология“ 

 

 

1. Обща част  

Със заповед на Директора на Института по микробиология „Стефан Ангелов“ при 

Българската академия на науките № I-141/01.10.2025 г. съм определена за член на 

научното жури за провеждане на процедура за защита на дисертационния труд на Иван 

Димитров Иванов.  

Представеният от Иван Иванов комплект материали включва следните документи: 

• Заявление до Директора на ИМик, БАН за разкриване на процедурата за защита  

• Автобиография  

• Копие от диплома за завършено висше образование (ОКС „магистър”) 

• Заповед за зачисляване в докторантура  

• Удостоверения за положени изпити/кандидатски минимуми по специалността 

• Справка за получените кредити по време на обучението 

• Справка за изпълнение на минималните национални изисквания според ЗРАСРБ 

• Протокол от провеждането на семинара за предварителната защита 

• Заповед за промяна на заглавието на дисертацията 

• Заповед за отчисляване с право на защита 

• Предварителна рецензия от предварителната защита 

• Дисертационен труд 

• Автореферат 

• Списък с публикациите и копия от тях 

• Списък от участията в конференции свързани с дисертационния труд 

• Списък на цитиранията 

• Декларация за оригиналност на резултатите 

 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Иван Иванов е възпитаник на Тракийския университет в град Стара Загора. През 

2004 год. получава магистърска степен по Ветеринарна медицина с квалификация 

Ветеринарен лекар. В периода 2005-2012 год. е асистент в Института по животновъдни 

науки, гр. Костинброд, а от 2020 г. до сега е асистент в Лабораторията по генетика, 

Департамент по обща микробиология към Институт по микробиология „Стефан Ангелов“ 

при Българската академия на науките. От началото на 2021 год. е зачислен за редовен 

докторант към същия департамент с научени ръководители проф. д-р Пенка Петрова от 

ИМик-БАН и проф. д-р Калоян Петров от ИИХ-БАН. Отчислена е с право на защита в 

края на 2023 год.  
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3. Актуалност на тематиката 

Галактоолигозахаридите (ГОЗ) са ключови пребиотици, които поддържат здравето 

на червата и имунната система чрез стимулиране на полезните бактерии. Те са важна част 

от функционалното хранене и намират приложение както в естествени храни, така и като 

добавки в диетата. Естествени източници на ГОЗ са млякото и млечните продукти, 

бобовите растения, някои зеленчуци като лук, чесън, праз, броколи и зърнени култури. 

Търсенето им на пазара се очаква да расте стабилно през следващите години, движено от 

тенденцията към профилактика чрез хранене и засиленото внимание към микробиома. 
Перспективите за откриване на нови източници на ГОЗ в българското кисело мляко са 

обещаващи, тъй като богатото разнообразие от млечнокисели бактерии в традиционните 

закваски може да се използва за целенасочено производство на пребиотични съединения. 

В този смисъл изследванията на ас. Иванов са актуални и имат както теоретична, 

така и приложна насоченост. Последни метагеномни изследвания показват, че в различни 

търговски марки кисело мляко присъстват над 100 бактериални вида, включително такива, 

които не са напълно охарактеризирани. Това отваря възможности за откриване на нови 

щамове, способни да синтезират ГОЗ, като се очаква тяхното разнообразие в домашни 

приготвените кисели млека да бъде още по-голямо. Биотехнологичното усъвършенстване 

на закваските чрез селекция или генетично подобряване на щамове е друг важен аспект в 

производството на ГОЗ. Това може да доведе до създаване на иновативни функционални 

млечни продукти, които да съчетаят традиция и модерна биотехнология, и да засилят 

позицията на България като лидер в пребиотичните храни. 

 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

 Дисертационният труд е написан на 120 страници, илюстриран е с 27 фигури и 

13 таблици и включва 218 литературни източника на латиница, около от 40% от които са 

от последните 10 години.  

 Литературният обзор обхваща 44 страници и включва 4 основни раздела и 

изводи. Първите два са посветени на млечнокиселите бактерии, млечнокиселата 

ферментация и традиционните български ферментирали млечни продукти. Разгледани са 

характеристиките и метаболизма на двата характерни за българските ферментирали 

продукти щама Lactobacillus delbrueckii ssp. bulgaricus и Streptococcus thermophilus. 

Направен е подробен преглед на традиционните български продукти, детайлно са описани 

видовете, технологията на производство, характерните им качества и състав, полезните за 

здравето метаболити като аминокиселини, пептиди, антиоксиданти, екзополизахариди. 

Информацията е добре структурирана и достъпно написана, което я прави интересно 

четиво. Бих препоръчала на автора да издаде тази част като отделна обзорна публикация 

именно на български език, което ще подобри информираността на българското население 

относно състава, технологията и качествата на български ферментирали млечни продукти.   

 Другите два раздела са посветени на олигозахаридите и по-специално на 

галактоолигозахаридите, на тяхната структура, биосинтез, свойства като пребиотици и 

биотехнологично производство. Направената подробна литературна справка и анализът на 

цитираната литература е позволило на докторанта да намери своята изследователска ниша 

и да формулира точно и ясно целите и задачите на своята дисертация. Целта на 

дисертацията е молекулярна характеристика на гена lacZ и β-галактозидазата от 

български щам Lactobacillus delbrueckii ssp. bulgaricus, с оглед оптимизиране на ин витро 

синтеза на пребиотични галактоолигозахариди (ГОЗ). В светлината на представените 
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литературни данни, намирам така формулираната цел за целесъобразна. Адекватни на нея 

са и поставените 6 задачи, отнасящи се до методичните изследвания необходими за 

постигането на целта. 

 Разделът Материали и методи  обхваща 12 страници от дисертацията и включва 

пълно описание на използваните материали и методи, което позволява възпроизвеждане 

на експериментите без необходимост от допълнителна методична литература. Тук са 

описани всички микробиологични, биохимични и молекулярно-биологични методи като 

течна хроматография с мас-спектрометрия (LC/MS), PCR, подготовка за секвениране и 

биоинформатичен анализ, клониране, пречистване на ензими и други. От този раздел се 

вижда, че докторантът прилага широка гама от биохимични, аналитични, молекулярно-

биологични и биоинформатични методи, както и модерна и сложна научна апаратура, 

което е една от основните цели на докторантурата в съответното професионално 

направление. 

Резултатите от проведените изследвания и тяхната дискусия са представени в 

раздел Резултати и дискусия, който обхваща 31 страници. Те са илюстрирани с 17 фигури 

и 4 таблици.  

 Този раздел може тематично да се раздели на два подраздела. В първия Иванов 

представя резултатите си от анализа на микробиалните съобщества изолирани от 4 

географски района на България с ендемична микрофлора, получени чрез мегатеномен 

анализ. Суровите данни от секвенирането са депозирани в GenBank на NCBI. Тук 

дисертантът представя голям обем от резултати относно видовото разнообразие на 

бактериите в подбраните проби. Показано е, че Родопското кисело мляко е най-богатия 

източник на L. bulgaricus, който е типичен за българското кисело мляко. Освен основните 

L. bulgaricus и S. thermophilus са анализирани и открити нови за традиционните закваски 

съпътстващи щамове, показател за голямото биоразнообразие на домашните кисели 

млека. Установените микробиални съобщества водят до подобрени органолептични 

качества и продукция на метаболити с положителен ефект върху човешкото здраве. 

Резултатите от тези изследвания са публикувани в международни издания с квартил 2 и 

имат висок брой цитирания , което е атестат за качеството им.  

 Вторият подраздел е посветен на резултатите, получени от секвенирането на lacZ 

гена от L. bulgaricus щам 43, който е показал необичайно висока трансгалактозидазна 

активност, хетероложната му експресия и молекулярната характеристика на ензима β-

галактозидаза. Нуклеотидната последователност на гена е депозирана в GenBank на NCBI.  

Анализирана е структурата на белтъка и аминокиселините, които участват във 

формирането на активния център и свързването на субстрата. Генът е клониран в E. coli 

щам BL21(DE3) под контрола на Т7 индуцируем промотор. Установени са условията на 

оптимална експресия и ензимът е частично пречистен чрез афинитетна хроматография. 

Изследвани са оптималните условия на ензимна активност като температура, рН и йонен 

състав. Чрез мас-спектрален анализ е показано, че ГОЗ продуцирани от β-галактозидазата 

на L. bulgaricus 43 се формират от 3 мономера, свързани с β-(1→4) връзки, което е 

нетипично за L. bulgaricus. Постигната е успешна хетероложна експресия на ензима, който 

показва много висока активност  - повече от 3000 U/mL, ~2010 U/mg, и in vitro синтез на 

70.9 g/L на тризахариди. Тези изследвания имат несъмнен приносен характер, тъй като 

клонираната и характеризирана от дисертанта β-Gal от L. bulgaricus 43 е обещаващ 

продуцент на ГОЗ в промишлени количества. Резултатите от изследванията са 

публикувани в Int. J. Mol. Sci. с квартил 1, което е показател за тяхното качество.  
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Във връзка с тези изследвания имам следния въпрос: Възнамерява ли дисертантът в 

бъдещата си работа да разработи методология за пречистването на β-Gal от L. bulgaricus 

43 и ако да, какви според него трябва да бъде стратегията? 

Изводите следват логично резултатите от проведените изследвания, те са 

формулирани стегнато и ясно, като несъмнено най-съществените приноси на докторанта 

са: 1) новите данните за съпътстващата микрофлора, както и наличието на нов рядък вид 

млечнокисела бактерия (L. Equicursoris), показана за първи път в българските кисели 

млека и 2)  хетероложната експресия и характеризирането на β-Gal от L. bulgaricus 43, 

която показва голям потенциал за промишлено приложение.  

Приятно впечатление прави фактът, че дисертационният труд е написан с вещина 

на точен и ясен научен език, като в него не се срещат печатни грешки.  

 

4. Публикации по дисертационния труд 

Както вече беше отбелязано, във връзка с дисертацията са публикувани 3 

публикации в списания квартили 1 и 2, които многократно са цитирани. Докторантът 

е първи автор в една от тях. Публикациите напълно отразяват резултатите от 

дисертационния труд. Резултатите от дисертацията са докладвани с постери и доклади на 

6 научни форума у нас и в чужбина.  С тази продукция ас. Иванов напълно удовлетворява 

и надвишава изискванията на Закона за развитие на академичния състав в РБ и вътрешния 

правилник на БАН за ОНС „Доктор”.  

 

5. Автореферат 

Запозната съм с автореферата и намирам, че той отразява адекватно съдържанието 

и постиженията на дисертацията. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В дисертационният си труд ас. Иван Иванов си поставя амбициозни задачи, които 

реализира успешно. По време на разработването му докторантът придобива значителни 

теоретични и практически знания и умения в различни области – микробиология, 

биохимия, молекулярна биология и биоинформатика, и е получил резултати, които 

отварят врати за нови направления на изследванията. Експериментите са проведени със 

съвременна методология и модерна експериментална техника и са довели до резултати 

публикувани в 3 статии. Чрез своите научни постижения Иванов се представя като зрял 

изследовател, който умее да поставя научни задачи, успешно да ги реализира и правилно 

да интерпретира получените резултати. Дисертацията напълно удовлетворява 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, 

Правилника за неговото прилагане и Правилника на БАН за придобиване на 

образователната и научна степен „Доктор”. Въз основа на всичко това, убедено 

препоръчвам на уважаемото Научно жури да присъди на Иван Иванов образователната 

и научна степен „Доктор” в Професионално направление 4.3. „Биологически науки“,  

научна специалност „Микробиология“ 

 

 

10.11.2025 г.        Рецензент: 

/проф. д-р Геновева Начева/  


